

# УРОЖАЙ НА ПОДСТРАХОВКЕ

НА КУБАНИ НАБЛЮДАЕТСЯ ЕЖЕГОДНЫЙ РОСТ ЧИСЛА СЕЛЬХОЗТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ, УЧАСТВУЮЩИХ В ПРОГРАММАХ АГРОСТРАХОВАНИЯ. ТЕМ НЕ МЕНЕЕ УСЛУГАМИ СТРАХОВЩИКОВ В КРАЕ ДО СИХ ПОР ПОЛЬЗУЕТСЯ ОТНОСИТЕЛЬНО НЕБОЛЬШОЕ ЧИСЛО ХОЗЯЙСТВ, В ОСНОВНОМ КРУПНЫХ. ЭКСПЕРТЫ СЧИТАЮТ, ЧТО НЕОБХОДИМО ПОВЫШАТЬ ДОВЕРИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ К ИНСТИТУТУ СТРАХОВАНИЯ, В ЧАСТНОСТИ ЧЕРЕЗ МЕХАНИЗМ ГОСПОДДЕРЖКИ. ДМИТРИЙ МИХЕЕНКО



Краснодарский край сегодня входит в число регионов — лидеров по объемам агрострахования в стране. По информации регионального министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, в 2021 году в крае на агрострахование с господдержкой выделено 276 млн руб. федеральных и краевых средств (в 2020 году — 334 млн руб., в 2019-м — 340 млн руб.).

«Сельхозтоваропроизводители платят только 50% страховой премии, остальное — субсидия из бюджета. Спектр страховой защиты агрария сегодня широк. Это заморозки, гололеда, вымерзание, град, удар молнии, пожар, буря, ураган, ливень, паводок, засуха или обезвоживание, а также эпифитотийное развитие болезней, размножение вредителей растений», — рассказали в министерстве.

**ЯРОВЫЕ В ПРИОРИТЕТЕ** С начала текущего года, по данным минсельхоза Кубани, в области растениеводства заключено 63 договора страхования яровых культур с 33 аграриями, в животноводстве — два договора страхования с двумя сельхозпроизводителями. Также в конце 2020 года 60 сельхозпредприятий застраховали озимые культуры под урожай текущего года. Страховая сумма по договорам страхования составила более 9,1 млрд руб., это риски, которые приняли на себя страховые компании.

«Ежегодно наблюдается динамика роста агрострахования. Так, в 2019 году на Кубани доля застрахованной посевной площади составляла 3,6%

от площади всех сельхозугодий, в 2020-м — 5,2%. По итогам 2021 года также прогнозируется рост», — резюмировали в ведомстве.

Под урожай 2021 года в Краснодарском крае было застраховано 180 тыс. га, из которых озимые — 101 тыс. га, яровые — 76 тыс. га, а также многолетние насаждения — 3,1 тыс. га, сообщили в Национальном союзе агростраховщиков (НСА). Общая ответственность страховщиков, на которую был застрахован кубанский урожай, составила по всем договорам 18,7 млрд руб., это лимит за все убытки, которые могли бы произойти.

«Особенность выбора аграриев Кубани — в предпочтении яровых культур для страхования. Озимый клин — это преимущественно пшеница, а в отношении яровых в крае предпочитают приобретать полисы не для зерновых, а для сахарной и кормовой свеклы, подсолнечника на зерно, сои, овощных культур. Это культуры с более высокой стоимостью урожая на 1 га, чем у зерновых», — сообщили в НСА.

**ПРЯМОЙ КАНАЛ СВЯЗИ** 11 октября этого года Кубанская ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов (АККОР) заключила соглашение с Национальным союзом агростраховщиков (НСА). Как сообщил «Экономике региона» председатель АККОР Александр Шипулин, НСА будет помогать кубанским фермерам в рекомендации именно тех страховых компаний, которым можно доверять и

которые состоят в национальном союзе, чтобы он мог влиять на агростраховщиков в случае наступления той или иной страховой ситуации. Кроме того, по словам господина Шипулина, союз берет на себя обязанность сопровождать страховые договоры, проводить консультационную деятельность и помогать правильно оформлять документы.

«Агрострахование — процесс крайне необходимый, но в нашем случае очень болезненный. Все дело в отсутствии доверия у представителей аграрного сектора к представителям страховых компаний. Судьба агрострахования на Кубани будет зависеть от того, как мы сами будем активно использовать данный инструмент. Но его необходимость нарастает с каждым годом. Мы видим, как учащаются природные катаклизмы — град, ливни, засухи, заморозки и так далее. Мы должны быть от них застрахованы», — говорит представитель АККОР.

По словам президента Национального союза агростраховщиков Корнея Биждова, соглашение нацелено на повышение уровня вовлеченности в агрострахование небольших и средних фермерских хозяйств. «НСА и АККОР будут совместно работать над этой важной задачей — предоставить фермерам Кубани максимально объемное понимание инструмента агрострахования. Члены АККОР края получают прямой канал связи с НСА и агростраховым сообществом на случай возникновения любых вопросов, связанных с использованием агрострахования в рамках единой системы», — говорит господин Биждов.

**С МОМЕНТА ВВЕДЕНИЯ ЗАКОНА О СЕЛЬХОЗСТРАХОВАНИИ С ГОСПОДДЕРЖКОЙ В 2012 ГОДУ В РЕГИОНЕ ОБЩАЯ СУММА ВЫПЛАТ ПО ДОГОВОРАМ СТРАХОВАНИЯ СЕЛЬХОЗРИСКОВ ВСЕХ ВИДОВ СОСТАВИЛА 3,83 МЛРД РУБ.**

## КУБАНСКИЕ НЮАНСЫ СТРАХОВАНИЯ

Краснодарский край — регион, для которого характерны как высокий уровень урожайности (например, в текущем сезоне по зерновым она превышает 60 ц/га — в два раза больше показателей средней полосы России), так и высокие риски. Это взаимосвязано: когда урожайность высокая, то и потери с каждого гектара будут более чувствительными для хозяйства.

По словам Корнея Биждова, до относительно недавнего времени можно было услышать мнение, что Кубань менее подвержена потерям в растениеводстве, чем другие регионы. В частности, отмечает он, край оказался едва ли не единственным в европейской части России, который не объявлял режим ЧС в 2010 году, когда сельское хозяйство страны пострадало от катастрофической засухи, нанесшей ущерб на 42 млрд руб., а Кубань получила рекордный урожай.

«К сожалению, в 2018 году эта "традиция" была нарушена — край получил федеральную помощь из бюджета на сумму почти 120 млн руб. в связи с потерями в растениеводстве, нанесенными штормовыми явлениями — градобитием, ветром и ливнями. Некоторым предприятиям помощь была оказана из региональных бюджетных источников. При этом вы-